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Telefax. (35) 3421- 1248/3421-1266/ 9 9738-2847
E-mail: secretaria.pastoral.pa@hotmail.com


ORIENTAÇÕES A RESPEITO DA CELEBRAÇÃO DO SACRAMENTO DA RECONCILIAÇÃO
NA QUARESMA DE 2021
Prezado sacerdote,
Estimado(a) animador(a) da Pastoral Litúrgica de nossas comunidades eclesiais!

Que o Deus da vida esteja sempre com você, de modo especial nestes tempos difíceis que estamos vivendo!

Aproxima-se o tempo da Quaresma, prolongado retiro espiritual que nos prepara para as festas pascais. Somos convidados pela Igreja a nos recolhermos em oração silenciosa e contemplativa, escutando com mais atenção a Palavra de Deus e seus apelos de conversão. É um tempo privilegiado de encontro com o Senhor, com os irmãos e conosco mesmos para, daí, crescermos na nossa fraternidade e na vivência da caridade pessoal, comunitária e social. 
As celebrações litúrgicas, especialmente as dominicais, somadas aos exercícios espirituais da esmola, do jejum e da oração, vão plasmando o coração e a vida dos cristãos, para que a experiência pascal seja um verdadeiro renascimento e a vida nova possa resplandecer intensamente em todas as pessoas e situações da nossa existência.
Sendo esse tempo quaresmal eminentemente um tempo de conversão, cada cristão é convidado a fazer a experiência da misericórdia do Senhor em sua vida e caminhada de fé. A consciência de nossas limitações e pecados nos impelem a buscar, no sacramento da Reconciliação, a cura espiritual e a força para recomeçarmos sempre, com a graça de Deus. 
É costume, em nossa realidade arquidiocesana, a organização dos chamados “mutirões de confissão”, contando com a presença de vários sacerdotes em cada paróquia para o atendimento dos fiéis e a celebração do sacramento da Reconciliação. No entanto, a dura realidade da crescente pandemia do novo coronavírus nos obriga, neste ano de 2021, a não realizarmos esses mutirões, em defesa da nossa vida e como uma forma de exercitar a caridade fraterna, não expondo nossos irmãos aos riscos da contaminação com a COVID-19. 
Entretanto, recomenda-se vivamente que os párocos e demais sacerdotes incentivem os fiéis à procura do sacramento da Reconciliação, na sua forma particular, oferecendo a eles oportunidades para se confessarem com segurança e tranquilidade, observando-se fielmente todos os protocolos sanitários já apresentados pelo nosso Plano Arquidiocesano de Retomada das Atividades Pastorais e demais diretrizes dadas pelas autoridades sanitárias de cada município. Diante dessa situação pastoral de crise pela pandemia da COVID-19, sugerimos a realização do Sacramento da Reconciliação com Absolvição Geral, segundo os critérios a serem dados em breve pelo Arcebispo, e também o oferecimento de horários de atendimento individual dos fiéis em horários alternativos, por exemplo, no período noturno para facilitar o acesso das pessoas.
Desejamos que a vivência quaresmal e a participação na Campanha da Fraternidade Ecumênica, que tem como tema: “Fraternidade e Diálogo: compromisso de amor”, e como lema: “Cristo é a nossa paz: do que era dividido, fez uma unidade” (Ef. 2.14) nos motive e nos conduza a uma Páscoa de Luz e comunhão fraterna!

Pouso Alegre, 02 de fevereiro de 2021
Pe Edson Aparecido da Silva - Coordenação Pastoral / Pe Vanildo de Paiva - CAL
Festa da Apresentação do Senhor
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